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XVIIl KONKURS GEOGRAFICZNY ,,ODKRYJ EUROPE” 2024/2025
1. Przyporzadkuj wymienione kraje, do ustrojow politycznych wystepujgcych w tych panstwach. (7 pkt)

Andora, Lichtenstein, Luksemburg, Malta, Monako, San Marino, Watykan

Republika Monarchia

Teokracja

2. W kazdym zestawieniu przekresl jedng nazwe obiektu geograficznego, ktéry nie pasuje do pozostatych. (4 pkt)

Rodos, Cypr, Santorini, Kreta Ibiza, Minorka, Majorka, Korsyka

Sycylia, Sardynia, Zakyntos, Ischia Rodan, Loara, Ebro, Sekwana

3. Na podstawie opisu zgadnij o jakim panstwie ,lilipucie” mowa.

Jest to panstwo potozone w Alpach, w dolinie gérnego Renu, pomigedzy Austrig
a Szwajcarig. Na czele panstwa stoi ksigze, ktéry posiada swojg rezydencje na zamku
w stolicy panstwa, Vaduz. Jezykiem urzedowym jest niemiecki. Ze wzgledu na niskie
podatki kraj jest uwazany za raj podatkowy.

Panstwo to znajduje sie w poblizu Morza Adriatyckiego, nie ma jednak do niego
dostepu. Potozone jest w gérzystym terenie wchodzgcym w skfad pasma Apeninow.
Najwyzszy szczyt Monte Titano osigga wysoko$¢ 749 m n.p.m.

Najmniejsze panstwo $wiata, zajmuje powierzchnie 0,44 km2. Znajdujg sie tam az 54
muzea, ktore kazdego roku przyciggajg miliony turystow. Znajduje sie tu jedno
Z najwazniejszych swietych miejsc chrzescijanstwa. Panstwo to zamieszkuje jedynie
800 oso6b, m.in. Gwardia Szwajcarska.

Kraj az 990 razy mniejszy od Polski, potozony na Morzu Srédziemnym. To najdalej na
potudnie wysuniete panstwo Europy. Stolica kraju jest najbardziej zageszczonym
obszarem zabytkowym na Swiecie. Najwiekszg atrakcjg panstwa sg megalityczne
swigtynie, wzniesione w 3600 r. p.n.e. Kilka z nich jest wpisanych na liste Swiatowego
dziedzictwa UNESCO, co czyni je najstarszymi budowlami w Europie.

Miasto-panstwo potozone na Lazurowym Wybrzezu. W przeliczeniu na 1 km?2, panstwo
to zamieszkuje najwiecej milioneréw na catym Swiecie. Jedng z dzielnic jest Monte
Carlo - stolica hazardu z duzg iloscig kasyn.

Kraj bez dostepu do morza lezgcy w Pirenejach. Srednia wysoko$é terenu w tym kraju
wynosi az 1996 m n.p.m., co czyni go czesto celem turystyki narciarskiej.

Kraj bardzo wysoko rozwiniety o dominujgcej roli ustug (70% produktu krajowego
brutto), wchodzi w sktad Beneluksu.

4. Przeksztat¢ podane skale.

(3 pkt)

Skala liczbowa Skala mianowana

1:6 000

1cm-—100 m

1:2 000 000

5. Uzupetnij zdania.

Europa znajduje sie na plycie litosfery zwanej ptytg ...........cccocoeeiiiiinii. .

Magma, ktéra wydostaje sie na powierzchnie nazywa Si€ ..........ccococeeiiieannt. .

(6 pkt)

Panstwo w Europie, ktdre potozone jest na granicy dwdch rozsuwajacych sie plyt litosfery to ..., .

Skata wulkaniczna o czarnej barwie to ..............ooo .

Proces, w ktérym magma i inne substancje wydobywajg sie na powierzchnie ziemi nazywa sie ..........c...ocoovviinnns .

Podaj nazwy dwéch wulkandw w Europie: ...t e .



6. Zaznacz wtasciwe wyrazenia, tak aby powstaty poprawne zdania. (7 pkt)

Na terytorium Europy znajduje sie 47 / 39 panstw. W Europie mieszka okoto 570 mIn /740 min oséb. Niemal
75% / 55% ludnosci Europy mieszka w miastach. Rozmieszczenie ludnosci jest dos¢ rownomierne. Duza gestosé
zaludnienia wystepuje w krajach skandynawskich /w Belgii i w Holandii. W Europie, w odréznieniu od innych
kontynentow, liczba ludnosci rosnie bardzo szybko / bardzo wolno. W spoteczehstwie Europy wystepuje coraz wiece;j
0s0b starszych | osob mtodych. Konsekwencjg tego jest m.in. zwiekszanie sie | zmniejszanie sie liczby pracujgcych.

7. Oblicz rozciggto$¢ potudnikowg Europy w kilometrach wykorzystujgc skrajne punkty kontynentu:
71°08' N 35°58’'N 9°27’W 68°14'E  (1°=111,2 km, 1’=1,852 km). (2 pkt)
Zapisz obliczenia.

8. Do podanych obiektéw turystycznych dopisz nazwe panstwa, w ktérym mozna je zobaczy¢. (10 pkt)
Balaton ......ccoveiiiiiii s BleKitna Grota .........cccocvveiieiiiieeiee e
Jeziora PIItWICKIE ...........cooiiiiiiiiiie e Dolina Madriu-Perafita-Claror...........ccccoceviiieeeinnnene e,
(O T o= 1-1Y0] o1 o LTSRS Kaplica SykstyNsKa.........c.coccvvviiiiiiiiiiiieieec e,
Brama Brandenburska ...........cccccoviiiii Krzywa Wieza W Pizie..........cccccoiiiiiiiic e,
Sagrada Familia..........ccooiuiiiiiiiiiie e MELEOIY .ottt

9. Ponizej podano dane statystyczne dotyczace ludnosci w Polsce w 2018 r. Na podstawie danych wykonaj

polecenia. (3 pkt)
Liczba ludnosci: 38,4 min Liczba urodzen: 388 tys.
Liczba zgondw: 414 tys. Liczba ludnosci miejskiej: 23 min
Liczba ludnosci wiejskiej: 15 min Powierzchnia Polski: 312 679 km?

Oblicz wspétczynnik urbanizacii.

Oblicz wspétczynnik przyrostu naturalnego.

Oblicz gestos¢ zaludnienia.

10. Podaj trzy czynniki majgce wptyw na klimat Europy. (3 pkt)

11. W Wiedniu (48°N, 16°E) Stonice géruje. Oblicz dlugosé geograficzng miejscowosci X, jesli w tym samym
momencie jest tam godzina 14:20. (2 pkt)
Zapisz obliczenia.



12. Korzystajgc z klimatogramu dla Andory okre$l czy zdanie jest prawdziwe czy fatszywe, wpisujac P jesli zdanie
jest prawdziwe lub F jesli jest falszywe. (2 pkt)

Amplituda temperatury powietrza wynosi okoto 18°C. ......

Lato w Andorze jest gorgce, a zimg nie wystepujg mrozy. ......

Najwyzsze sumy opaddw wystepujg wiosng i wczesnym latem. ......

Najchtodniejszym miesigcem w roku jest grudzien. ......

13. W Karpaczu (700 m n.p.m.) zanotowano temperature powietrza 5°C. Przyjmujac przecigtny spadek temperatury
wraz z wysokoscig wynoszacy 0,6°C/100 metréw, oblicz jakiej temperatury mozna sie spodziewac na Sniezce
(1603 m n.p.m.). (2 pkt)

Zapisz obliczenia.

14. Podkresl prawdziwe zdania dotyczgce warunkéw klimatycznych Europy. (2 pkt)
Prad Pétnocnoatlantycki przyczyna sie do ocieplenia klimatu Europy.
Zdecydowana wiekszos$¢ Europy potozona jest w strefie klimatéw umiarkowanych.
Potudniowe krance Grecji, Witoch i Hiszpanii potozone sg w strefie klimatéw zwrotnikowych.

W klimacie kontynentalnym zimy sg cieplejsze, a lata duzo chiodniejsze niz w klimacie morskim.

15. Zaznacz na ponizszej mapie nastepujgce obiekty geograficzne, wykorzystaj oznaczenia cyfr i liter: (16 pkt)
Wyspy: Gory: Morza: Ciesniny:
1 - Gotlandia A - Ural a — Egejskie | — Bosfor
2 — Majorka B — Pireneje b — Azowskie Il — Gibraltarska
3 — Korsyka C — Skandynawskie ¢ — Adriatyckie
4 — Wyspy Owcze D — Apeniny d — Barentsa Przyladki:
[l — Nordkyn

IV — Roca




16. Uzupetnij tabele. (7 pkt)

Szata roslinna Formacja roslinna Klimat Przyktad wystepowania
brzozy,’ sosny, buki, Krakéw
Swierki
niskie, krzewiaste zarosla podzwrotnikowy Ateny
buki, klony, deby las lisciasty Paryz

umiarkowany ciepty

sucholubne trawy Saratéw (Rosja)

kontynentalny
mchy, porosty okotobiegunowy Narjan-Mar (Rosja)
Swierki, jodly, sosny, . . .
modrzewie tajga Rovaniemi (Finlandia)
17. Uzupehnij zdania (4 pkt)

Terytorium panstwa lub jego czesci ze wszystkich stron otoczone przez terytorium innego panstwa to

.................................. W Europie s3 tylko dwa takie panstwa. Przyktadem jednego z nich jest ............................

Czes¢ terytorium panstwa oddzielona od gldwnego obszaru i otoczona przez terytorium innych krajow to
.................................. Przykladem jest ..................ccceeeiieiiiieieieennn.... (cZe$€ Rosji oddzielona przez Litwe,

Biatorus i Lotwe).

18. Do podanych flag dopisz nazwe panstwa. (6 pkt)

19. Schematy przedstawiajg styk granic roznych panstw. Rozpoznaj panstwa oznaczone cyframi 1 — 7. (7 pkt)
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